

我国对欧盟乳制品征收反补贴税

商务部:中方愿与美方通过对话协商妥善处理贸易摩擦

本报讯 商务部22日发布了对原产于欧盟的进口相关乳制品反补贴调查初裁公告,决定自2025年12月23日起,采取临时反补贴税保证金的形式对原产于欧盟的进口相关乳制品实施临时反补贴措施。

商务部新闻发言人对此回应说,2024年8月21日,应中国奶业协会和中国乳制品工业协会申请,商务部对原产于欧盟的进口相关乳制品发起反补贴调查。立案

后,商务部始终本着公平、公正、公开、透明的原则,严格按照中国法律法规和世贸组织相关规则进行调查,充分保障利害关系方权利。目前,初步证据表明,原产于欧盟的进口相关乳制品存在补贴,中国相关国内产业受到了实质损害,且补贴与实质损害之间存在因果关系。

发言人表示,根据《中华人民共和国反补贴条例》的有关规定,商务部于2025年12月22日发布初裁公告,裁定欧盟公

司的从价补贴率为21.9%—42.7%,并决定实施临时反补贴措施。

发言人重申,中方一贯审慎、克制使用贸易救济措施。2025年以来,中方未对欧方发起任何新的贸易救济调查,仅对白兰地、共聚聚甲醛、猪肉3起反倾销案件作出终裁。但同期,欧盟已对华18起贸易救济案件初裁征税,对18起案件终裁征税,并发起15起贸易救济调查,仅在上周五(12月19日)一天之内就新发起3起对

华调查。中方反对滥用贸易救济措施的立场是不变的,也愿与美方通过对话协商妥善处理贸易摩擦,共同维护中欧经贸合作大局。

下一步,我们将继续严格按照中国相关法律法规和世贸组织规则开展后续调查,本着公平、公正、公开、透明的原则作出最终裁定,充分保障各利害关系方权利。

(新华 商务部网站)

人民币对美元汇率创阶段性新高

本报讯 昨日,离岸、在岸人民币对美元汇率分别升破7.03和7.04关口。

更多反映国际投资者预期的离岸人民币对美元汇率12月22日一度升破7.03关口,截至发稿盘中最高升至7.02955,创下去年10月3日以来的新高。今年以来,离岸人民币对美元汇率累计升值超过4.1%。

12月22日,人民币对美元即期汇率开盘报7.0408,午后小幅走强升破7.04关口,截至发稿盘中最高升至7.0369,创下去年10月以来的14个多月新高。今年以来,人民币对美元即期汇率累计升幅超过3.5%。

在分析人民币汇率11月以来升值原因时,中金公司在研报中指出,近期的走向可能主要是受美元走弱以及出口韧性带来的产业资金结汇所致。一方面,人民币存在被动升值的可能:美联储9月份重启降息以及美联储主席换届带来的宽松交易令美元指数承压,而人民币对一篮子货币的升值幅度明显弱于美元,因此人民币兑美元存在被动升值的可能。另一方面,今年以来,在产业转型升级,外贸市场拓宽加深以及产业链重构带来的海外资本开支周期的驱动下,中国出口韧性较强,同时PPI同比仍未转正也进一步增加了价格优势;但是进口因为内需偏弱,国产替代等因素持续负增长。与此同时,美元走弱增强了经常项目下巨额顺差的结汇意愿,而年底又是季节性结汇高峰,因此,2025年10-11月经常项目下历史新高约470亿美元的净结汇也就不那么意外,这也可能在近期强化了升值趋势。

(澎湃)

日元汇率跌势不止

交易员担忧日本政府将被迫下场干预

本报讯 面对上周五日本央行加息后日元汇率“不升反跳水”的状况,日本政府负责外汇事务的最高级别官员周一公开表示担忧。交易员们眼下也在权衡日本政府被迫下场干预汇市的前景。

截至发稿,欧元兑日元周一再创历史新高,这也相当于日元对欧元的汇率又一次跌至历史新低。离岸人民币兑日元也在上周五创出历史新高后震荡,日元兑美元的汇率也维持在年内低点,截至发稿,该货币对报157.5。

日本国债的抛售潮也在继续。周一,日本基准10年期国债收益率一度跳涨7.5个基点(注:债券收益率上涨意味着债券价格下跌),为1995年2月以来前所未见的水平。对货币政策更加敏感的两年期国债收益率也涨至1997年以来新高。

日本的货币和经济政策也正陷入互相纠缠的泥沼:交易员对日本央行未给出明确加息路径感到失望;而日元汇率的下跌又引发日本通胀进一步上升的担忧,加剧主权债券的抛售。在这个节骨眼上,日本政府还准备增发国债填补预算“窟窿”,进一步加剧市场的担忧。

随着日元持续下跌,日本政府被迫出手干预的可能性也在迅速上升。日本最高外汇事务官员、财务省负责国际事务的副财相三村淳周一公开表示,日本政府希望对“过度的波动采取适当的应对措施”。

上一次东京当局被迫出手干预汇市是在2024年7月,当时美元兑日元一度触及161.96,为20世纪80年代以来的最高点。(财联社)

欧亚经济联盟成员国与印尼签署自贸协定

据新华社电 欧亚经济联盟成员国21日在俄罗斯圣彼得堡与印度尼西亚签署自由贸易协定。

欧亚经济委员会贸易部长安德烈·斯列普尼奥夫介绍,自贸协定生效后3到5年内,欧亚经济联盟成员国与印尼的贸易额预计会翻一番,届时欧亚经济联盟成员国向印尼提供的工业品和农产品数量将大幅增加。印尼进口欧亚经济联盟国家商品的平均税率将从10.2%降至2%。

欧亚经济联盟成员国包括俄罗斯、白俄罗斯、亚美尼亚、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦。

贵金属的“疯狂星期一” 金银价格双双创下历史新高

临近2025年岁尾,国际黄金价格再迎新高,突破10月创下历史最高点。

受地缘政治紧张局势恶化和市场对美联储明年将进一步降息的预期推动,周一,黄金、白银价格双双创下历史新高。现货黄金价格冲上4380美元上方,再度创下历史新高,白银一度涨超2%,将历史新高刷新至68美元上方。

现货黄金突破4400美元大关

截至22日13时30分,COMEX黄金突破4430美元关口,最高触及4437.3美元/盎司,最大涨幅1.14%;伦敦现货黄金突破4400美元大关,最高触及4405.78美元/盎司,最大涨幅1.55%,创下历史新高。

同时,其他贵金属价格也一路飙涨。

其中,白银价格突破69美元关口,截至22日13时30分,COMEX白银最高触及69.525美元/盎司,最大涨幅3.02%;伦敦现货白银最高触及69.45美元/盎司,最大涨幅3.58%。

NYME铂金、现货铂金价

格站上2000美元关口,日内涨幅超4%。

受国际金价影响,22日,国内金饰价格上涨,也创下了年内新高。周大福、周大生足金饰品价格上涨至1368元/克,周生生、老庙黄金足金饰品价格上涨至1367元/克。

美联储降息预期与避险需求共振

业内人士认为,此次黄金价格创下历史新高,主要是受到避险需求激增以及市场对美联储降息预期持续升温等因素的共同影响。

地缘政治紧张局势增强了贵金属的避险吸引力。美国加强了对委内瑞拉的石油封锁,加大了对马杜罗政府

的压力,与此同时,乌克兰首次在地中海袭击了一艘来自俄罗斯“影子船队”的油轮,中东局势也开始紧张。

目前,交易员们预计美联储将在2026年降息两次,尽管美国总统特朗普一直主张大幅降息,但上周美国公布的一系列经济数据未能为前景提供

更清晰的指引。在美联储降息预期强化下,市场预测美联储2026年继续降息,美元与美债收益率将继续走弱,从而提升了黄金吸引力。

从长期因素看,全球央行持续购金,提供了稳定而强劲的实物需求,是黄金价格的“压舱石”。

黄金长期上涨逻辑仍未改变

贵金属市场正在结束一个具有历史意义的一年,黄金和白银都将创下1979年以来最大的年度涨幅。白银价格已翻倍有余,黄金价格也飙升了约三分之二,这主要得益于各国央行购买量的增加以及黄金ETF的资金流入。

根据机构汇编的数据,黄金ETF已连续五周出现资金流入,世界黄金协会的数据显示,今年除了5月,这些基金的总持仓量每个月都在增长。与

此同时,白银在最近几周受到需求激增以及主要交易中心供应紧张和错位的提振。

2026年,黄金走势如何?招联首席研究员董希淼认为,黄金长期上涨逻辑并未发生改变。货币宽松大趋势仍在延续,市场预计美联储将继续实施降息,美元利率下行将持续支撑黄金配置价值;全球央行购金热潮未减,2025年以来年均净购买量超1000

吨,远超此前均值,成为黄金需求的稳定支柱。此外,全球范围内,不确定性因素仍然较多,投资者寻找避险资产的需求仍然旺盛。这些因素都将对黄金价格形成支撑。

他提醒,在黄金投资热潮下,投资者应基于自己的投资经验、投资能力和风险偏好,做好适合个人和家庭的资产配置,不要跟风投资、盲目投资。

(中新 新财)

银行杠杆炒金告别“个人时代”

贵金属市场正呈现“冰火两重天”:黄金、白银等价格全线突破历史新高,投资热情高涨,而商业银行却持续收紧个人“炒金”业务通道。

近期,工商银行、建设银行、邮储银行等多家大型商业银行接连发布公告,对代理上海黄金交易所个人贵金属交易业务进行调整,重点清理长期不活跃的“三无”账户(无持仓、无库存、无欠款),并将客户保证金余额批量转回结算账户,关闭相关业务功能。

市场观察人士表示,这一现象的核心,是银行基于审慎经营与投资者保护的主动风险防控,标志着个人通过银行渠道进行杠杆“炒金”的时代渐行渐远。

苏商银行特约研究员武泽伟指出,金价飙升导致市场波动性急剧放大,银行代理的带杠杆个人贵金属交

易业务潜藏巨大风险。清理“三无”(无持仓、无库存、无欠款)闲置账户,既能避免极端行情下非活跃客户蒙受意外损失,也是落实投资者适当性管理的合规举措。

监管政策持续升级是关键驱动。2020年“原油宝”事件后,监管对个人衍生品交易管控日趋严格。2021年底多部门联合发文,要求金融机构审慎开展个人客户衍生品交易;2025年《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》实施,进一步强化合规要求。上海黄金交易所也多次发布风险提示,武泽伟分析,监管核心是防范系统性风险,避免T+D等产品5—10倍杠杆在波动中引发穿仓风险,既是对投资者的保护,也是行业规范化的必然。

2025年贵金属价格的极端波动加剧了银行风控压力。伦敦金创历史新高却不乏短期深度回调,白银、铂金涨幅更为剧烈。经济学家余丰慧表示,金价暴涨与高频震荡形成清晰风险传导:保证金被动提高可能触发强制平仓,投机交易激增放大波动,外部因素或引发深度回调,使银行面临潜在纠纷和声誉风险,收紧业务成为必然选择。

个人炒金退场

贵金属投资优选几类稳健选择

杠杆炒金时代落幕,黄金ETF、银行积存金、投资型金条成为个人参与贵金属市场的主流低风险替代方案,适配不同需求的投资者。

黄金ETF是便捷高效的优选,在证券交易所上市交易,紧密跟踪国内金价,最小可交易0.01克,门槛极低且流动性强、成本透明。银行积存金主打“定期定额、长期积累”,无杠杆属性,风险较低,适配长期资产配置或保值需求。偏爱实物资产的投资者可选择投资型金条,通过银行或上金所会员单位购买,加工溢价远低于饰品金、工艺金条,价格紧贴市场基准金价,保值功能纯粹。

武泽伟强调,投资者需重新认识黄金的避险与长期保值属性,摒弃“一夜暴富”的投机心态。在操作上,应坚持“不盲目使用杠杆、不单一重仓押注、不被短期市场噪音干扰”的原则。无论是通过黄金ETF、积存金还是实物金条参与,都应以3—5年以上的长期视角进行规划,通过纪律性的投资行为来穿越市场周期,实现财富的稳健增长。

李成钢会见 苹果公司首席运营官

本报讯 据商务部22日消息,商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢19日在北京会见美国苹果公司首席运营官萨比赫·汗。双方就苹果公司在华业务发展等进行了交流。

李成钢表示,苹果公司与中国市场的合作是相互成就、共同成长的过程。“十五五”时期,中国将进一步扩大高水平对外开放,将为包括苹果公司在内的外资企业带来更大发展机遇。希望苹果公司继续保持与中国合作伙伴的深度融合,深耕中国市场,实现共同发展。

萨比赫·汗表示,苹果公司高度赞赏中国供应链能力与潜力,与中国合作伙伴早已是共赢共生关系。苹果公司将继续致力于在华长期发展,持续加大在华供应链、研发、社会公益等领域投入,坚持智能化、绿色化、融合化发展方向,实现互利共赢。

LPR连续 7个月不变

本报讯 中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心22日公布最新一期贷款市场报价利率(LPR):1年期LPR为3.0%,5年期以上LPR为3.5%。两个期限品种的LPR均连续7个月不变。

今年6月以来,LPR报价一直“按兵不动”。东方金诚首席宏观分析师王青认为,其背后的主要原因在于受年初以来出口超预期、国内新质生产力领域较快发展等支撑,今年中国宏观经济顶住外部环境剧烈波动压力,增长韧性超出预期,实现全年“5.0%左右”的经济增长目标已无悬念。由此,年底前逆周期调节加力的迫切性不高,货币政策保持较强稳定性。

受内外部多重因素影响,王青表示,2026年一季度央行有可能实施新一轮降息降准,不排除春节前靠前落地的可能。这将带动两个期限品种的LPR报价跟进下调,引导企业和居民贷款利率更大幅度下行,激发企业内生性融资需求。另外,12月美联储下调政策利率后,2026年还将进一步降息,这也会减轻对国内货币政策灵活调整的掣肘。

此外,王青表示,2026年我国还需要着力稳定房地产市场,预计监管层有可能通过单独引导5年期以上LPR报价较大幅度下行,并结合财政贴息等方式,推动居民房贷利率更大幅度下调。

证券情报站

海南自贸板块 持续大涨

本报讯 随着海南自贸港近期正式封关,A股市场掀起一股关于海南自贸港的投资热潮,相关板块连续上涨,表现亮眼。

根据金融数据服务商同花顺的统计,22日海南自贸区板块大涨9.45%,领涨A股所有板块;该板块已连续两个交易日走高,累计涨幅15%,明显跑赢同期上证指数。

12月18日,海南自贸港正式启动全岛封关,激发离岛免税市场消费热潮。据海口海关19日披露,封关首日,海南离岛免税购物金额1.61亿元,购物人数2.48万人次,购物件数11.8万件,分别同比上涨61%、53.1%和25.5%。业内人士表示,随着海南自贸港正式启动全岛封关,制度层面的降本增效将持续改善经营主体成本结构,提升货物贸易自由化与便利化水平,并增强市场活跃度。此外,从消费端看,相关政策红利将进一步放大海南在旅游与消费领域的吸引力,有利于带动旅游消费及相关零售业态扩容升级,利好相关上市公司。

就22日A股主要指数的表现而言,截至收盘,上证指数报3917点,涨幅为0.69%;深证成指报13332点,涨幅为1.47%;创业板指报3191点,涨2.23%。沪深两市成交总额约18619亿元。

机构观点

财信证券:随着11月份经济数据公布以及海外三大央行利率决议落地,宏观经济数据对市场影响消退,流动性及风险偏好对市场影响将增加,叠加国内政策利好预期,市场有望逐步演绎“春季躁动”行情,指数放量突破均线将是观察“春季躁动”行情开启的关键信号。

国投证券:纯粹基于流动性的牛市在大盘指数突破4000点后就已经逐渐趋于尾声,大盘指数当前要站稳4000点向上,需要流动性牛向基本面的过渡,在“基本面牛”明确之前大盘指数仍处于反复强调的高位震荡状态。